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Uberlagerung von Wellen

d Reflektion und Transmission von Wellen an
Grenzflachen
0 Auspragen und Eigenschaften stehender Wellen

Qd Uberlagerung der Bewegung von Beobachter und

Wellenquelle



Dopplereffekt

1. Wellenberg verlasst Zug
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1. Wellenberg verlasst Zug 2.Wellenberg verlasst Zug




Dopplereffekt

1. Wellenberg verlasst Zug 2.Wellenberg verlasst Zug
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Beobachter nimmt eine modifizierte Frequenz wahr




Dopplereffekt
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modifizierte Frequenz durch Eintreffzeiten benachbarter Wellenberge bestimmt
1 (to) — m2(t1)| = e(t1 — to)
771 (to + T) — Fg(t2)| = C(tg — t() — T)




Dopplereffekt - Spezialfalle

Quelle Beobachter beobachtete Frequenz

o —e faz=fo (1 + ”?B) (5.205)
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e o> fp= fQ;EB (5.210)
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Dopplereffekt

[Fo(t1) —7s(to)| = e(t1 —to).
[Fo(t2) —7s(to +T)| = cta —to — T).

fo=wu
7's(t) = 50°t-50 z+ 0 y+ 0 z [m].
To(t) =0 z+ 2 y+ 0 z [m].
fs =440 [Hz] e= 340 [m/s]
Plot | fo from¢ =0 tot =2
L At time t = 0 s, the observer hears a frequency of 515.8 Hz.
Attime t = 2 s, the observer hears a frequency of 383.6 Hz.
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http://lampx.tugraz.at/~hadley/physikm/apps/doppler.de.php



Uberschallgeschwindigkei
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Mach-Zahl =

vV

wellen

Bewegte Wellenquelle

Ernst Mach

http://lamp.tu-graz.ac.at/~hadley/physikm/apps/shockwave.en.php



Uberschallgeschwindigkeit
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Uberlagerung von Wellen

O Uberlagerung von mehreren Wellen
d Interferenz

O Beugung



Interferenz zweier Oberflachenwellen

A = 01 [emd] Az =01 [em?]
r = 2 : [em] Ty = 4 [cm]
h = 2 [em] Ya = 4 [em]
¢ =0 | [rad] ¢y =0 | [rad]
A =03 [[em] T =05 [[s]
att =0 [s].
| t-Tr10 | t+T/10 |

A
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z(r,t) = A cos(k|r—r1|—a)t+gol)+

A
JIr= JIr=r,

cos(k|r—r,|— ot + ¢, )



Interferenz zweier Oberflachenwellen

z(r,t) = A cos(k|r—r|-at+p )+

A,
Jr=ml JIr=rn,|

cos(k|r—r,|- ot +¢,)



Doppelspalt
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Intensitat interferierender Oberflachenwellen

Im{z)

Re(z)

|A| = 1.07 [em]




Nahfeld / Fernfeld
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Fernfeld

dsing

Konstruktive Interferenz: 5 |-|F|=ni~dsind~ yd

Destruktive Interferenz: |r,|-|f|=(n+%)A~dsind~ yd
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Einfachspalt
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Einfachspalt

A= 03 [cm]

a =1 [cm]

T =|0:5 [s]
plot |be1z =0 [5].

| t-T/10 | t+T/10 |




Einfachspalt Beugung
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(Fernfeld)



Beugung




Interferenz am N-fach Spalt
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Konstruktive Interferenz: |f,|-|f|=nl~dsind~ n
(Fernfeld)




